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INTRODUCERE 

 

 La început a fost cuvântul, iar primul cuvânt care a fost motorul conflictului 

primordial a fost „nu”. „Să NU mâncați din pomul cunoașterii binelui și răului” le-a spus 

Dumnezeu primilor oameni, Adam și Eva. În momentul în care le-a interzis acest lucru, cei 

doi au dezvoltat un conflict interior puternic, tentația fiind mare în a încălca reguli. Paradisul 

terestru unde Adam și Eva locuiau în armonie se manifesta și în mediul cognitiv – rațional al 

acestora, cei doi trăind o viață utopică, fără griji, probleme și nevoi. Gândul de a încălca 

regula Creatorului, îi face pe aceștia să sădească un sâmbure conflictual care va avea 

repercursiuni în ceea ce privește relația cu divinitatea. Încălcarea acestei porunci, mijlocită de 

o parte terță, șarpele, a dus la izgonirea lor din rai, constituind primul conflict major al 

umanității. Acest act de neascultare simbolizează dobândirea capacității de a distinge între 

bine și rău, marcând nașterea conștiinței morale în umanitate. Dincolo de interpretarea 

religioasă, conflictul din Geneză poate fi citit și ca o metaforă a tensiunii dintre aspirațiile 

umane de libertate și autonomie și necesitatea de a respecta anumite limite și reguli morale. 

Tendința umană generală este de a considera conflictul primordial ca având caracter negativ și 

distructiv în ceea ce privește condiția existențială a umanității. Dacă nu ar fi existat, probabil 

astăzi am fi cu toții în rai trăind într-o perfectă armonie. Ar fi fost un scenariu utopic, 

omenirea nu s-ar mai fi lovit de provocări, deci evoluția nu s-ar fi realizat. În clipa în care 

omului îi este bine, se regăsește într-un confort continuu, nu simte nevoia de a-și depăși 

limitele, nu dorește să descopere lucruri noi, îi este frică de schimbare. Așadar, înconjurați de 
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confortul paradisiac nimeni nu și-ar fi dorit să evolueze, crezând că au totul. Necunoscând că 

se poate mai mult, bineînțeles că nu simțeau nevoia de a avea altceva. Practic se aflau într-o 

stare de stază a ființei în grădina Edenului. 

La baza tuturor conflictelor se află nevoia de supraviețuire și dorința de putere și 

control. Aceste elemente au fost motorul primar al conflictelor încă de la începuturile 

umanității. Chiar și în societățile moderne, aceste motive rămân centrale, deși se manifestă 

într-o varietate de forme, de la conflicte militare la dispute economice și sociale. 

Istoria documentată a conflictelor începe în Mesopotamia, regiune denumită de istorici 

„leagănul civilizației”. În această zonă fertilă, situată între râurile Tigru și Eufrat, au apărut 

primele civilizații urbane și, odată cu ele, primele conflicte documentate. Un exemplu notabil 

este războiul dintre orașele Lagash și Umma, care a avut loc în jurul anului 2500 î.Hr. „Textul 

care relatează acest eveniment, cu o elaborare literară considerabilă, se găsește pe Stelele 

Vulturilor. Luptele dintre cele două state, care favorizau ba o tabără, ba cealaltă, au 

continuat și sub succesorii lui Eannatum, în special Entemena, până când, sub UruKAgina, s-

au produs mari pagube în ținutul Lagash și în locurile sale sfinte”
1
. 

Anul 2024 a fost martorul mai multor conflicte semnificative și de anvergură care au 

modelat politica, economia și dinamica socială la nivel mondial. Încă de la începutul anului s-

au manifestat lupte pe cale militară în Gaza, Sudan și Ucraina, cu un proces de pacificare în 

criză. La nivel mondial, eforturile diplomatice pentru a pune capăt luptelor eșuează continuu. 

Tot mai mulți lideri își urmăresc scopurile pe cale militară.
2
 Aceste conflicte, de la tensiuni 

geopolitice la manifestări grave în plan socio-economic, au determinat reacții și strategii de 

gestionare diverse din partea oamenilor și a guvernelor din întreaga lume. Conflictele din 

prezent au evidențiat interconectarea la nivel mondial și natura multifațetată a provocărilor 

contemporane. Reacțiile la aceste conflicte au fost variate, reflectând un amestec de reziliență, 

ingeniozitate și solidaritate între popoare și guverne. Gestionarea eficientă a acestor conflicte 

necesită o combinație de cooperare internațională, inovare tehnologică și inițiative la nivel 

local. Pe măsură ce timpul va trece, lecțiile învățate din 2024 vor fi fundamentale pentru a 

modela o comunitate globală mai rezistentă și mai coerentă. 

                                                           
1
 Soden, Wolfram Th. von , Edzard, Dietz O. and Frye, Richard N.. "history of Mesopotamia". 

Encyclopedia Britannica, 6 May. 2024, https://www.britannica.com/place/Mesopotamia-historical-

region-Asia, accesat pe 27 mai 2024 
2
 Cf. International Crisis Group, 10 conflict to watch in 2024, https://www.crisisgroup.org/global/10-

conflicts-watch-2024, accesat la 3.03.2024 

https://www.britannica.com/place/Mesopotamia-historical-region-Asia
https://www.britannica.com/place/Mesopotamia-historical-region-Asia
https://www.crisisgroup.org/global/10-conflicts-watch-2024
https://www.crisisgroup.org/global/10-conflicts-watch-2024


9 
 

Teatrul a fost întotdeauna un mijloc de reflectare și interpretare a marilor conflicte ale 

umanității, așezând publicului în fața ochilor o oglindă pentru explorarea și înțelegerea 

tensiunilor sociale, politice și personale. De-a lungul evoluției literaturii dramatice și a creației 

scenice, multe piese de teatru au abordat conflicte majore, fie ele istorice sau contemporane, 

aducând aceste evenimente în fața publicului într-o manieră profundă și adesea 

transformatoare.  

În dramaturgia universală se găsesc numeroase piese de teatru care prezintă în fața 

spectatorilor conflicte petrecute în istorie și le oferă actorilor șansa de a construi personaje cu 

o bogată complexitate psihologică. În piesa de teatru „Henric al V-lea” de William 

Shakespeare, se explorează conflictul dintre Anglia și Franța în timpul Războiului de 100 de 

Ani, concentrându-se pe bătălia de la Agincourt și aducând în fața spectatorilor teme precum 

patriotismul și moralitatea în război. „Woyzeck” de Georg Büchner, ilustrează impactul 

războaielor conduse de Napoleon asupra soldaților și societății, aducând în prim plan drama 

unui soldat traumatizat de experiența războiului și de condițiile sociale opresive. „The Diary 

of Anne Frank” de Frances Goodrich și Albert Hackett, adaptată după jurnalul Annei Frank, 

este o piesă care explorează viața unei familii evreiești ascunse în timpul ocupației naziste a 

Olandei, evidențiind ororile Holocaustului și reziliența umană la situațiile opresive. „Balkan 

Spy” de Dušan Kovačević, este o comedie neagră care vorbește despre tensiunile din 

Iugoslavia socialistă, reflectând conflictele etnice și politice care au dus la războaiele din 

Balcani. O piesă care examinează violența și absurdul conflictului din Irlanda de Nord prin 

intermediul unui militant IRA este piesa de teatru „The lieutenant of Inishmore” de Martin 

McDonagh. „My Name is Rachel Corrie”, bazată pe scrierile lui Rachel Corrie, o activistă de 

origine americană ucisă în Gaza, pune în scenă conflictul israeliano-palestinian din 

perspectiva unui tânăr activist internațional. „Oslo” de J.T. Rogers, dramatizează negocierile 

secrete care au dus la Acordurile de la Oslo din 1993, oferind o privire asupra complexităților 

și compromisurilor necesare pentru a avansa procesul de pace în Orientul Mijlociu. „A Raisin 

in the Sun” de Lorraine Hansberry, abordează conflictele rasiale și sociale cu care se 

confruntă o familie afro-americană în Chicago-ul anilor 1950, explorând teme de identitate și 

discriminare.  

Pe plan național, România, cu istoria sa bogată și tumultoasă, a oferit un vast material 

pentru creațiile dramatice. Marile conflicte, fie ele istorice sau contemporane, au fost 

reprezentate scenic cu scopul unei mai bune clarificări și înțelegeri a identității naționale, a 

traumelor colective și a luptelor sociale și politice. ,,Amalia respiră adânc’’ de Alina Nelega 

aduce înaintea spectatorilor viața unei femei din perioada comunistă până după Revoluția din 
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1989, explorând impactul regimului totalitar și schimbările dramatice aduse de tranziția la 

democrație. „20 de ani în Siberia”, adaptare după cartea Aniței Nandriș-Cudla, aduce în prim-

plan experiențele unei femei deportate în Siberia, oferind o perspectivă asupra represiunii și 

suferinței din timpul regimului comunist. „Capete înfierbântate” de Mihaela Michailov și 

David Schwartz, analizează impactul mineriadelor asupra societății românești, reflectând 

asupra violenței, manipulării politice și traumelor colective. „Stop the Tempo” de Gianina 

Cărbunariu, o piesă care explorează alienarea tinerilor într-o societate marcată de corupție și 

lipsă de perspective, reflectă spiritul de revoltă și nevoia de schimbare. 

Astfel se poate observa că nu de puține ori conflictele au constituit o prolifică bază de 

creativitate pentru actul scenic. Din dorința de a nu fi uitate ori de a prezenta lucrurile dintr-o 

altă perspectivă, poate mai puțin cunoscută societății, arta s-a inspirat din viață și a transpus 

anumite conflicte în spațiul scenic. Teatrul funcționează ca un spațiu de reflecție și dialog, 

unde temele de război, violență, rezistență și reconciliere sunt examinate și reinterpretate 

pentru a aduce perspective noi asupra trecutului și prezentului. Aceste reprezentări scenice nu 

doar educă și sensibilizează publicul, ci și contribuie la procesul de înțelegere colectivă și 

vindecare, extrem de necesar fiecărei societăți care a experimentat și îndurat conflicte cu 

caracter criminal. 

Prezenta cercetare, intitulată Conflictul ca motor de creație în arta scenică, este 

gândită și structurată ca fiind un suport pentru studenții actori dar și pentru actorii 

profesioniști. Totodată, poate fi utilizată și de profesorii care predau arta actorului, susțin 

ateliere de teatru sau lucrează cu copii, adolescenți și tineri pentru dezvoltarea lor personală. 

La orice vârstă și în orice context este necesar să se înțeleagă puterea benefică a caracterului 

evolutiv al conflictelor. Doar așa cei implicați direct în conflicte nu vor fi doborâți de 

situațiile neprevăzute, ci vor căuta să gestioneze creativ situațiile conflictuale spre a fi 

soluționate, iar cu cât se deprinde acest concept care susține efectul catalizator al conflictelor 

în dezvoltarea umană, cu atât va fi mai bine pentru fiecare individ, membru al unei societăți 

împânzite de conflicte. Cercetarea de față constituie o îmbinare între noțiuni teoretice 

raportate la situații practice din domeniile teatru și arta actorului, psihologie, sociologie, 

filozofie și pedagogie. 

Este necesară în studiul actorului cunoașterea și înțelegerea conflictului atât din punct 

de vedere teatral cât și social și psihologic. Din punct de vedere teatral, actorul ajunge să 

conștientizeze faptul că motorul dramatic este conflictul, el fiind puntea spre evoluția situației. 

Înțelege prin jocurile specifice artei actorului, care aduc în centru conflictul, că teatrul nu 

poate exista fără acesta, cum de altfel nici viața nu este lipsită de conflicte, rostul teatrului este 
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să pună lumii oglinda în față. Din punct de vedere psihologic este de mare folos în înțelegerea 

și deslușirea unui text și în construcția unui rol, actorul știind tipurile de conflict, etapele 

conflictului, tipologiile conflictuale, rolul creativității și al imaginației în rezolvarea 

conflictelor. 

Originalitatea temei de cercetare reiese din modul în care este privit conflictul și 

anume ca pe ceva benefic. Societatea consideră orice neînțelegere ca fiind ceva distructiv, 

oamenii au tendința de se eschiva, fug de probleme, nu sunt capabili să gestioneze probleme. 

Dacă omul în viața sa își permite să fugă pentru că nu are nimic de pierdut, actorul trebuie să 

lupte, căci conflictul scenic nu poate fi ocolit, ci doar rezolvat. Fie el personal, dramatic ori 

social, conflictul este cărămida progresului, transformării și dezvoltării. Totodată se poate 

porni studiul partiturii, de la conflictele existente în aceasta, astfel contribuie la construcția și 

dezvoltarea rolurilor, stabilirea, evidențierea și înțelegerea parcursului relațiilor dintre 

personaje, se evidențiază pragurile de încasare în procesul de prelucrare scenică (PPOA – 

Primire, Prelucrare, Opțiune, Acțiune) și se clarifică situația scenică. De aici reiese caracterul 

creator al conflictului, bineînțeles dacă acesta este privit și abordat din perspectiva prielnică 

dezvoltării. 

 

 

Capitolul 1. Conflictul în analiză multidisciplinară 

Subcapitolul intitulat „Conflictul – factor modelator al societății” analizează complexitatea 

conflictului social, definit drept „un proces continuu de interacțiuni sociale."
3
, subliniind 

rolul său fundamental în modelarea structurilor și relațiilor din cadrul comunităților umane. 

Această secțiune argumentează că, deși conflictul este adesea perceput ca o forță distructivă, 

el îndeplinește, de fapt, funcții esențiale în dezvoltarea socială și politică, contribuind la 

adaptarea și transformarea societăților în fața diverselor provocări. Sunt prezentate originile 

multiple ale tensiunilor interumane, incluzând divergențele din pricina intereselor economice, 

valorilor culturale, identitatății sociale și structurilor de putere. ,,Puterea este un instrument, și 

ca orice instrument, poate fi folosit pentru bine sau pentru rău. Există diferite perspective 

asupra acestui subiect, unele susținând că puterea este necesară pentru a guverna eficient, în 

                                                           
3
 Collins, Randall, The credential society: An Historical Sociology of Education and Stratification, 

Columbia University Press, New York, 2019, p. 112 
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timp ce altele susțin că puterea poate fi abuzivă”
 4

. Analiza acestor cauze este esențială pentru 

înțelegerea dinamicii conflictelor și a modului în care acestea pot evolua. În ceea ce privește 

consecințele pe termen scurt și lung ale conflictelor asupra societății, se observă cum fiecare 

conflict poate provoca distrugeri fizice și psihologice, destabilizând coeziunea social. Dar, în 

mod surprinzător, conflictele pot genera și oportunități de schimbare pozitivă. În acest 

context, se discută despre rolul conflictului în creșterea conștientizării sociale și în 

promovarea unor reforme necesare pentru abordarea inegalităților și a problemelor sistemice.  

Strategiile de prevenire și soluționare a conflictelor sunt multiple și diverse, acestea 

punând accentul pe comunicarea eficientă și pe dialogul constructiv. Sunt prezentate diverse 

metode de mediere și negociere, evidențiind rolul mediatorilor și facilitatorilor în procesul de 

reducere a tensiunilor și de restabilire a relațiilor armonioase. „Prevenirea conflictelor sociale 

se poate realiza prin promovarea toleranței, a dialogului și a respectului reciproc între 

grupuri și indivizi cu opinii diferite”
5
. Abordările proactive și centrate pe soluții sunt esențiale 

pentru minimizarea riscurilor de escaladare a conflictelor. În final este prezentată 

complexitatea interacțiunilor sociale prin prisma teoriei rolurilor. Sunt aduse în prim plan 

conflictele de rol care pot apărea atunci când diferite roluri sociale intră în contradicție, 

provocând disconfort și tensiuni. Conceptul de „tulpină a rolurilor” este explorat pentru a 

ilustra interdependența și complexitatea rețelelor de roluri sociale, evidențiind modul în care 

aceste conflicte pot influența semnificativ comportamentele și dinamica grupurilor. 

Următorul subcapitol, „Conflictul – element vital al existenței”, expune diverse 

perspective filozofice asupra conflictului, explorând modul în care gânditori, precum 

Nietzsche și Hegel, au contribuit la înțelegerea complexității acestui fenomen. Se conturează 

astfel, o viziune complexă asupra conflictului ca motor al schimbării și al progresului, acesta 

fiind inevitabil și, în multe privințe, benefic pentru evoluția individului și a societății în 

ansamblu. Este prezentată viziunea lui Nietzsche asupra conflictului, văzut ca o forță 

creatoare. Nietzsche distinge între „Omul Dionisiac”
6
, care simbolizează impulsul vital, 

instinctual și pasional, și „Omul Apolinic”
7
, care reprezintă rațiunea, ordinea și controlul. 

                                                           
4
 Will Kymlicka, Contemporary Political Philosophy: An Introduction, Oxford University Press Inc., 

New York, 2002, p. 48 
5
 Edward de Bono, Conflicte. O metodă mai bună de a le rezolva, Ed. Curtea Veche, București, 2020, 

p.10 
6
 Concept dezvoltat de Nietzsche - Omul dionisiac se concentrează pe trăirea momentului prezent, iar 

instinctele și dorințele sale sunt îndeplinite fără inhibiții, fiind orientat întru explorarea potențialului 

uman. 
7
 Concept dezvoltat de Nietzsche – Omul apollonic se concentrează pe forma, structura lucrurilor și pe 

stabilirea unui cadru clar pentru perceperea realității. 
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Această dualitate reflectă tensiunea dintre forțele creatoare și cele rationale și arată modul în 

care conflictul dintre aceste aspecte este esențial pentru dezvoltarea umană. De asemenea, se 

analizează conceptele de „Om”, „Supraom” și „Ultimul om”, trasând idealul nietzschean al 

autodepășirii și al evoluției individului prin confruntarea cu provocările vieții. Filozoful 

sugerează că, prin depășirea limitărilor impuse de societate, individul poate ajunge la o formă 

superioară de existență. Hegel consideră conflictul ca parte integrantă a procesului dialectic, 

prin care ideile și realitățile evoluează. „Dialectica hegeliană este o dialectică idealistă, 

mistificată, răsturnată cu capul în jos, avînd ca obiect nu autodezvoltarea lumii materiale, ci 

autodezvoltarea spiritului absolut.”
8
 Metoda dialectică hegeliană implică un proces de teză, 

antiteză și sinteză, în care opoziția dintre idei duce la o nouă formă de conștientizare și 

înțelegere. Hegel argumentează că lupta dintre idei și interese este fundamentală pentru 

progresul istoric și social, doar astfel, conflictul devine o forță vitală în evoluția umanității.  

O altă dimensiune importantă este explorată prin prezentarea filozofiei morale, care se 

concentrează pe impactul conflictului asupra eticii și moralității.  Pe de-o parte, teoria 

utilitarismului evaluează acțiunile în funcție de rezultatele lor, propunând că maximizarea 

fericirii generale este scopul principal al acțiunilor umane. Această abordare poate justifica 

conflictele în măsura în care acestea duc la un rezultat benefic pentru majoritate. Pe de altă 

parte, teoria drepturilor morale susține că individul are drepturi inerente care nu pot fi 

încălcate, chiar și în numele unui bine mai mare. Această tensiune între utilitarism și 

drepturile morale evidențiază complexitatea deciziilor etice în contexte conflictuale. Odată cu 

introducerea filozofiei epistemologice sunt aduse în discuție conceptele de realism și anti-

realism, precum și empirism și rationalism. Realismul afirmă că există o realitate obiectivă 

independentă de percepțiile noastre, în timp ce anti-realismul contestă această idee, sugerând 

că realitatea este construită prin experiența subiectivă. Studiul acestor concepte filozofice este 

relevant pentru a înțelege cum diferitele perspective epistemologice pot afecta modul în care 

indivizii și societățile abordează și gestionează conflictele. De asemenea, empirismul și 

raționalismul oferă o bază pentru a explora cum cunoașterea și experiența influențează 

reacțiile umane în fața conflictului. 

În subcapitolul „Conflictul – condiție a dezvoltării, evoluției și autodepășirii” sunt 

prezentate detaliat diferitele aspecte ale conflictului, precum arhetipurile sale, etapele, tipurile, 

afectivitatea, dinamica și gestionarea conflictelor, precum și importanța comunicării asertive. 

S-a conturat astfel o viziune cuprinzătoare asupra conflictului, văzut drept un element 

                                                           
8
 Alexandre, Kojeve, Introducere în lectura lui Hegel, Editura Tact, 2018, p. 56 
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indispensabil în viața umană. Este detaliat procesul prin care un conflict evoluează, de la 

apariția tensiunilor inițiale până la escaladarea și, eventual, rezolvarea acestuia. Fiecare etapă 

este caracterizată de schimbări în percepția și comportamentul indivizilor implicați. De la 

identificarea unei probleme, la exprimarea nemulțumirilor și la negocieri, acest proces 

complex evidențiază cum intervențiile timpurii și managementul eficient pot preveni 

escaladarea conflictului și pot facilita o rezolvare constructivă. Mai apoi sunt analizate 

diversele categorii de conflicte, inclusiv conflictele interumane, intergroup și interculturale. 

Aceste tipuri de conflict sunt influențate de factori precum contextul social, cultural și 

economic, și fiecare are propriile caracteristici. Înțelegerea acestora permite o abordare mai 

nuanțată a modului în care conflictele pot fi gestionate și rezolvate. Totodată, afectivitatea, 

marcată prin „o puternică nevoie de a exprima în exterior încărcătura emoţională 

interioară”
9
, joacă un rol important în modul în care indivizii percep și reacționează la 

conflicte. Emoțiile pot amplifica tensiunile sau pot facilita deschiderea către dialog și 

înțelegere. „Avem tendinţa, normală şi naturală de altfel, ca atunci când ne confruntăm cu 

lucruri importante să ne şi implicăm emoţional, şi cu cât importanţa este mai mare cu atât 

intensitatea emoţiilor este mai mare”
10

 Așadar, dimensiunea afectivă este fundamentală 

pentru a înțelege motivul pentru care unele conflicte escaladează, în timp ce altele sunt 

rezolvate mai rapid.  

 Dinamica conflictului face parte din cuprinsul acestui subcapitol și se referă la modul 

în care părțile își adaptează strategiile și comportamentele în funcție de acțiunile celorlalți, iar 

înțelegerea acestei dinamici este crucială pentru a dezvolta strategii eficiente de intervenție și 

mediere. Există și o secțiune dedicată strategiilor și tehnicilor prin care conflictele pot fi 

abordate și soluționate. Se discută despre importanța dezvoltării abilităților de negociere și 

mediere, precum și despre necesitatea unei abordări sistematice pentru a gestiona conflictele 

într-un mod constructiv. Managementul eficient al conflictului nu doar că ajută la 

minimizarea impactului negativ al acestuia, ci și la promovarea unor soluții care să răspundă 

nevoilor și preocupărilor tuturor părților implicate. 

În final, este subliniată importanța comunicării asertive în context conflictual, căci 

„una dintre cele mai apreciate şi mai puţin conflictuale forme de comunicare interumană este 

comunicarea asertivă de tip Eu”
11

. Comunicarea asertivă se referă la abilitatea de a exprima 

                                                           
9
 Ioan Neacșu, Mihaela Suditu, Educația Emoțional-Afectivă, Ed. Polirom, 2021, p. 30 

10
 John, Bowlby, Crearea și ruperea legăturilor afective, Ed. Trei, 2016, p. 57 

11
 Edward de Bono, Conflicte. O metodă mai bună de a le rezolva, Ed. Curtea Veche Publishing, 2020, 

p. 34 
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gândurile și sentimentele într-un mod deschis și sincer, fără a fi agresiv. Această formă de 

comunicare este esențială pentru prevenirea escaladării conflictului și pentru crearea unui 

mediu în care părțile se pot simți în siguranță pentru a-și exprima perspectivele. Prin 

cultivarea unei comunicări asertive, indivizii pot construi relații mai sănătoase și pot facilita 

soluționarea conflictelor într-un mod care să promoveze respectul și înțelegerea reciprocă. 

Subcapitolul „Caracterul constructiv al conflictului în procesul pedagogic” 

explorează modul în care conflictele pot fi valorificate în mediul educațional pentru a sprijini 

dezvoltarea elevilor și pentru a contribui la îmbunătățirea procesului de învățare. Conflictul 

este prezentat ca o oportunitate de creștere și învățare, contribuind la formarea competențelor 

sociale, emoționale și cognitive necesare pentru adaptarea în societate. Acest subcapitol 

detaliază diversele tipuri de conflicte ce apar în contextul educațional, cauzele acestora, 

metodele de soluționare și strategiile educaționale care încurajează o abordare constructivă a 

conflictului. 

Este prezentată o clasificare a conflictelor specifice care pot apărea în relațiile dintre 

profesori și elevi, între elevi, sau între profesori și părinți. Aceste conflicte sunt adesea 

determinate de diferențele de percepție, valori, așteptări și stiluri de comunicare. Înțelegerea 

acestor tipuri de conflicte este esențială pentru a aborda fiecare situație în mod adecvat și 

pentru a crea un mediu de învățare sigur și productiv. Mai departe sunt analizați factorii care 

declanșează conflictele în mediul educațional, precum diferențele culturale, stilurile de 

învățare diferite, presiunea academică și inegalitățile de resurse. Aceste cauze sunt menționate 

cu scopul de a ajuta cadrele didactice și instituțiile de învățământ să recunoască și să înțeleagă 

mai bine factorii ce pot contribui la nașterea de conflicte în clasă. Astfel, se poate interveni în 

mod preventiv și pentru a diminua riscul de escaladarea problemelor. Bineînțeles, s-a detaliat 

și modul în care pot fi soluționate conflictele pedagogice. Acțiunea se concentrează pe 

strategiile și metodele prin care conflictele pot fi gestionate eficient în școală. Este subliniată 

importanța unui climat de colaborare și deschidere, unde conflictele sunt privite într-o 

manieră constructivă. Sunt evidențiate tehnicile de mediere și negociere, rolul empatiei și 

ascultării active, precum și intervențiile constructive care sprijină dezvoltarea abilităților de 

rezolvare a conflictelor la elevi. Această secțiune scoate în evidență faptul că prin gestionarea 

conflictelor se poate contribui la îmbunătățirea relațiilor și la crearea unui mediu educațional 

pozitiv. 

Prin prisma acestui subcapitol este introdusă o metodă de comunicare structurată, 

„Comunicarea de tip design (CAD)”, care promovează exprimarea clară a ideilor și ascultarea 
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activă. Comunicarea este cea mai rapidă cale de dezamorsare a conflictului
12

, așadar 

Comunicarea CAD este văzută ca o abilitate esențială în soluționarea conflictelor și în 

îmbunătățirea interacțiunilor între elevi, dar și între cadre didactice și elevi. Prin utilizarea 

acestei metode, se poate crea un spațiu de dialog constructiv care încurajează deschiderea și 

respectul reciproc. 

Educația conflictului și a păcii este o secțiune care subliniază importanța formării 

elevilor pentru a gestiona conflictele în mod pașnic și responsabil. Aici sunt descrise 

competențele de rezolvare pașnică a conflictelor, prin care elevii învață să identifice și să 

analizeze conflictele într-un mod obiectiv, dezvoltând abilități de negociere, empatie și 

mediere. Sunt abordate, de asemenea, consolidarea păcii și reconcilierea, accentuând 

importanța construirii unei culturi a păcii în școală, prin activități care încurajează colaborarea 

și reconcilierea. Ideea de non-violență și transformare a conflictelor încurajează elevii să 

înțeleagă că violența nu este o soluție, promovând strategii de prevenire și gestionare a 

conflictelor prin dialog și cooperare. Subcapitolul se încheie cu o prezentare  a conceptului de 

„conflict coaching”, o formă de consiliere care își propune să îmbunătățească capacitatea 

indivizilor de a aborda și a rezolva conflictele, oferind un cadru de auto-reflecție și de învățare 

continuă în ceea ce privește comunicarea și interacțiunea cu ceilalți. 

 

Capitolul 2. Tipuri de conflict prezente în literatura dramatică universală 

 

„Conflictul este cel care constituie dinamica piesei, care îi dă viaţa şi forţa ei 

interioară, şi care este motorul întregii acţiuni. Conflictul acesta se desfăşoară inevitabil în 

trei faze: acţiunea se naşte, se dezvoltă şi se încheie. Orice piesă, oricare ar fi complexitatea 

structurii ei, urmează întotdeauna aceeaşi schemă şi se poate deci împărţi în trei părţi”
13

 

In primul subcapitol, este descris conflictul dintre individ și societate. Fiecare perioadă 

istorică și culturală a modelat diferit această tensiune, punând în lumină perspectiva 

contemporană asupra rolului și valorii individului în raport cu societatea. În Antichitate, 

conflictul dintre individ și societate era prezentat în contextul unei puternice fatalități și ordini 

divine, unde personajele dramatice luptau adesea împotriva limitelor impuse de zei și destin. 

Dramele antice, precum „Antigona” de Sofocle, prezintă personaje eroice care își înfruntă 

destinul și încalcă legile omenești sau divine pentru a-și împlini valorile personale. Conflictul 

dintre voința umană și structurile sociale rigide subliniază ideea că eroul tragic nu are 

                                                           
12

 Wendy, Grant, Rezolvarea conflictelor, Teora, București, 2002, p. 181 
13

 Mihail, Cehov, Către actori, Despre Tehnica Artei Dramatice, Unatc Press, 2014, p. 60 
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libertatea absolută de a-și decide destinul, fiind subordonat atât voinței divine, cât și 

așteptărilor comunității. În Renaștere, literatura dramatică reflectă o redefinire a individului 

și o reevaluare a libertății sale interioare. Eroii acestei epoci, ca în operele lui Shakespeare, 

sunt adesea prinși între dorințele lor profunde și regulile impuse de autorități sau de religie. 

Aceștia încep să își exprime mai puternic identitatea personală și să se împotrivească 

constrângerilor sociale, însă nu fără un preț ridicat. Astfel, conflictul dintre individ și societate 

capătă nuanțe mai complexe, explorând dorința de exprimare a gândirii libere. Iluminismul 

aduce o schimbare radicală în abordarea acestui conflict, punând accent pe ideile de rațiune, 

egalitate și progres. Dramaturgia iluministă folosește personajele pentru a contesta ipocrizia și 

nedreptatea socială și pentru a milita pentru o societate bazată pe drepturi egale. Piese precum 

Tartuffe de Molière exemplifică acest tip de conflict printr-o critică satirică la adresa valorilor 

și instituțiilor religioase sau politice care limitau autonomia individului. Conflictul individ-

societate devine un mijloc prin care dramaturgii promovează reforme morale și sociale, 

idealizând posibilitatea unei societăți juste. Epoca Modernismului aduce un ton și mai 

accentuat de deziluzie și alienare, unde conflictul dintre individ și societate este redat adesea 

ca o luptă cu un mediu social dezumanizant. Eroii moderni, precum cei din piesele lui Ibsen, 

se simt înstrăinați într-o lume care pune presiuni nesfârșite pe conformare și care anulează 

trăirile autentice ale individului. Literatura dramatică modernistă explorează frecvent lupta 

pentru a găsi sens și identitate personală într-o lume care valorizează structurile impersonale 

și eficiența, dar pierde din vedere nevoile individuale de expresie. În Epoca contemporană, 

conflictul individ-societate continuă să fie central, însă temele acestui conflict se diversifică, 

punând în discuție influența globalizării, a tehnologiei și a identităților multiple. Personajele 

sunt adesea în conflict cu normele sociale moderne, care sunt mai fluide, dar și mai complexe 

și constrângătoare. Dramele contemporane, explorează teme de alienare, dezorientare și 

deconectare, oglindind frământările individului într-o lume din ce în ce mai impersonală și 

tehnologizată. Conflictul reflectă provocarea individului de a-și păstra autenticitatea și de a-și 

găsi un loc într-o societate globalizată și interdependentă. Acest subcapitol oferă o privire de 

ansamblu asupra felului în care conflictul individ-societate a fost perceput și reprezentat în 

literatură, marcând evoluția gândirii asupra relației om-societate, de la determinismul fatalist 

al Antichității până la fragmentarea identitară și căutarea de sens din zilele noastre. 

Conflictul familial guvernează cel de-al doilea subcapitol, fiind o temă centrală și 

recurentă în literatura dramatică universală, subliniind în special tensiunile și contradicțiile ce 

apar în relațiile dintre generații. „Conflictele în familie variază în funcție de cultură şi 

sănătatea psihofizică a oamenilor implicaţi în ele. Tulburarea poate fi produsă de un soţ a 
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cărui soţie se simte singură sau resemnată faţă de el şi serviciul care îl desparte de ea sau de 

copiii, care sunt o sursă continuă de conflict şi exasperare datorită faptului că părinţilor le 

lipsesc aptitudinile şi competenţele de a fi părinţi eficienţi. În familiile reconstituite, în care 

un părinte vitreg sau copiii vitregi sunt sursa conflictului, cuplurile se caracterizează prin 

abuz verbal, emoţional şi fizic, la fel, întâlnim conflicte cu caracter distructiv, ce derulează cu 

agresivitate şi acţiuni violente.”
14

 

Acest tip de conflict, aflat în centrul multor piese de teatru, reflectă dinamica 

complexă dintre părinți și copii, tradiții și inovație, autoritate și aspirația spre independență. În 

funcție de perioada istorică și culturală, conflictul între generații a fost abordat din diferite 

unghiuri și perspective, devenind astfel o oglindire a valorilor sociale. În Antichitate, 

conflictul între generații este adesea prezentat prin prisma autorității absolute și a ascultării de 

figurile paterne, elemente centrale în structura socială a acelor vremuri. Astfel, piesele 

dramatice din această perioadă reflectă adesea lupta interioară și confruntările tinerilor cu 

părinții. „Antigona” este un exemplu clasic, unde eroina sfidează poruncile regelui Creon, 

figură autoritară ce reprezintă legea și ordinea, pentru a-și împlini datoriile de familie. În 

perioada Renașterii, literatura dramatică prezintă o schimbare de paradigmă în privința 

relațiilor familiale, explorând dorința de emancipare și afirmare personală a tinerilor, precum 

și tensiunile legate de iubirea interzisă. În piese precum „Romeo și Julieta” de Shakespeare, 

conflictul între generații este reprezentat de opoziția părinților față de alegerea romantică a 

copiilor lor, ceea ce evidențiază diferențele de mentalitate între generații și lupta tinerilor 

pentru a-și croi propriul drum. În Iluminism, conflictul dintre părinți și copii devine o 

prezentare a tensiunilor dintre rațiune și autoritate, iluminismul promovând ideile de libertate 

individuală și egalitate socială. În piese precum „Tartuffe” de Molière, conflictul apare atunci 

când copiii contestă autoritatea parentală, iar piesa subliniază astfel necesitatea de a pune sub 

semnul întrebării normele rigide. Epoca Modernismului intensifică conflictul între generații, 

reflectând schimbările sociale și industrializarea accelerată, care duc la o fragmentare a 

valorilor și tradițiilor familiale. Dramaturgii moderni redau adesea relațiile familiale într-o 

lumină conflictuală și înstrăinată, unde tinerii încearcă să se elibereze de constrângerile 

sociale și culturale, dar sunt adesea neînțeleși de părinți. În Epoca contemporană, conflictul 

dintre generații devine mai nuanțat, în contextul unei societăți aflate în continuă schimbare, 

marcată de diversitate culturală și complexitate ideologică. Relațiile între părinți și copii sunt 

prezentate ca fiind puternic influențate de contextul social, noile tehnologii și tendința de 
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 Carolina, Calaraș, Conflictologie Familială, Suport de curs. Chișinău, 2014, p. 20 
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globalizare. Pentru a depăși lupta între generații din punct de vedere psihologic, este 

important să existe deschidere la dialog și înțelegere reciprocă. Cultivarea empatiei, 

ascultarea activă și respectul față de perspectiva celuilalt pot ajuta la diminuarea tensiunilor 

și la construirea unui mediu mai armonios. Este important să se recunoască valorile și 

perspectivele unice pe care fiecare generație le aduce și să se identifice punctele comune 

pentru a găsi soluții adecvate și prolifice
15

. 

Conflictul conjugal este prezentat ca o sursă de tensiune și complexitate în piesele de 

teatru, fiind adesea folosit pentru a explora diverse aspecte ale naturii umane, ale psihologiei 

relațiilor și ale influenței sociale asupra cuplurilor. De-a lungul epocilor, acest tip de conflict a 

fost abordat în multiple moduri, reflectând schimbările de mentalitate și evoluția percepțiilor 

asupra relațiilor dintre parteneri. În Antichitate, conflictul de cuplu este tratat în mod 

dramatic, reflectând concepțiile rigide despre roluri și relații. Astfel, conflictul de cuplu 

devine un simbol al tensiunilor profunde legate de loialitate, onoare și suferință, accentuând 

dualitatea iubirii și urii într-o relație de cuplu. În Renaștere, conflictul conjugal ia forma unei 

lupte între dorințele personale și așteptările sociale. Relațiile de cuplu devin câmpuri de 

confruntare a valorilor și aspirațiilor individuale în fața constrângerilor impuse de societate. În 

Iluminism, conflictul de cuplu reflectă o tendință de contestare a normelor sociale și de 

explorare a relațiilor din perspectiva raționalității și a drepturilor individuale. În această 

perioadă se observă o analiză a ipocriziei și manipulării în relațiile conjugale, unde 

personajele își doresc o uniune autentică, dar se confruntă cu presiunile sociale și ipocrizia 

morală. Conflictul de cuplu devine un simbol al nevoii de autenticitate și al necesității de a 

depăși constrângerile morale și sociale pentru a menține o legătură autentică și onestă. Epoca 

Modernismului aduce o viziune mai pesimistă și complexă asupra conflictului conjugal, 

punând accent pe alienarea și introspecția personajelor. Relațiile de cuplu devin marcate de 

dezamăgire, înstrăinare și crize existențiale. Modernismul aduce o critică a idealurilor 

romantice și pune sub semnul întrebării posibilitatea de a obține o uniune armonioasă în 

condițiile unei societăți alienante și opresive. În Epoca contemporană, conflictul de cuplu 

devine o reflecție a diversității și a provocărilor societății moderne. Dramele contemporane 

explorează teme actuale, precum presiunea socială, egalitatea de gen, diferențele culturale și 

impactul noilor tehnologii asupra relațiilor. Relațiile de cuplu sunt adesea prezentate ca fiind 

instabile, în căutare de autenticitate și echilibru între individualitate și interdependență.  
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Fiecare perioadă istorică a contribuit cu propria sa viziune asupra tensiunilor familiale, 

reflectând evoluția gândirii asupra relațiilor dintre părinți și copii și impactul acestor tensiuni 

asupra identității și formării individuale. 

Ultimul subcapitol aduce în discuție dramaturgia în formă deschisă și dramaturgia în 

formă închisă. Explorează diferențele fundamentale între aceste două tipuri de structură 

dramatică, subliniind modul în care ele influențează construcția piesei, dezvoltarea 

personajelor și experiența spectatorilor. Dramaturgia în formă închisă este caracterizată de o 

structură clară, cu o acțiune bine definită și o ordine riguroasă a evenimentelor. În această 

formă, conflictul central este precis conturat, iar evoluția personajelor se desfășoară logic și 

cauzal, de la un început bine definit până la un deznodământ final. Spectatorul este ghidat de 

o narațiune clară, care oferă o soluție definită la conflictele propuse, iar personajele urmează 

un traseu bine stabilit, evidențiind valorile tradiționale și normele morale ale societății. 

Dramaturgia în formă deschisă, în schimb, oferă o structură flexibilă, cu o desfășurare 

fragmentară a acțiunii și o organizare liberă a timpului și spațiului. În această formă, 

conflictul este adesea ambiguu, iar personajele sunt mai puțin constrânse de o evoluție lineară, 

având o libertate mai mare de acțiune și expresie. Spre deosebire de dramaturgia închisă, 

piesele de formă deschisă permit multiple interpretări, lăsând spectatorilor posibilitatea de a-și 

construi propriile concluzii.  Aceste două tipuri de dramaturgie oferă publicului perspective 

diferite, în care fie ordinea, fie ambiguitatea, devin instrumente prin care este analizată 

condiția umană. 

 

 

Capitolul 3. Particularitățiile conflictului în Arta actorului 

 

În existența scenică, conflictul este principalul nucleu care generează acțiunea
16

, iar 

acest aspect este înțeles de studentul actor din primul semestru în cadrul modulului de jocuri. 

O scenă în care nu există conflict este o scenă rezolvată, actorii au încheiat povestea, iar 

publicul poate pleca acasă.  

Cel de-al treilea capitol se deschide cu o introducere în arta teatrului ca fiind o artă de 

grup. Teatrul, ca formă de artă, se distinge prin natura sa colectivă, având la bază colaborarea 

și interacțiunea între un grup divers de artiști. Această artă de grup implică nu doar actori, ci și 

regizori, scenografi, tehnicieni, și multe alte persoane care contribuie la realizarea unei 
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producții teatrale. Colaborarea strânsă dintre membrii echipei este esențială, fiecare aducându-

și aportul unic pentru a crea o experiență artistică unitară și captivantă. 

Cel de-al doilea subcapitol explorează teoria grupurilor, care este un domeniu 

fundamental în psihologia socială ce analizează interacțiunile și dinamica dintre membrii unui 

grup, oferind un cadru teoretic pentru înțelegerea comportamentului uman în context social. 

Structura grupului este un element  al teoriei grupurilor, referindu-se la organizarea internă și 

relațiile dintre membrii grupului. Aceasta include rolurile și statuturile (determină felul în care 

interacționează indivizii și cum își îndeplinesc sarcinile) și  normele grupului (joacă un rol în 

stabilirea standardelor de comportament, influențând astfel modul în care membrii 

interacționează și colaborează). Un alt aspect important al teoriei grupurilor sunt procesele 

grupului, care se referă la modul în care membrii interacționează și colaborează pentru a 

atinge obiectivele comune. În cadrul proceselor grupului, comunicarea influențează 

coeziunea, luarea deciziilor, gestionarea conflictelor și, în general, eficacitatea 

colectivității
17

. Comunicarea este esențială în acest context, fiind fundamentul interacțiunilor 

sociale. O comunicare eficientă facilitează schimbul de idei, clarificarea rolurilor și 

soluționarea conflictelor. Pe de altă parte, luarea deciziilor în cadrul grupului poate varia în 

funcție de stilul de conducere și de dinamica grupului. Deciziile pot fi luate prin consens sau 

prin vot, iar modul în care sunt abordate aceste procese poate influența coeziunea grupului și 

satisfacția individuală.  

În continuare este prezentată Teoria Forming-Storming-Norming-Performing, 

dezvoltată de Bruce Tuckman care „reprezintă un model conceptual al evoluției grupului, 

elaborat de psihologul Bruce Tuckman în anii 1960”
18

. Aceasta descrie etapele prin care trec 

grupurile pe parcursul dezvoltării lor. În etapa Forming, membrii se cunosc și stabilesc relații 

interumane, dar se confruntă cu incertitudini. În etapa Storming, tensiunile și conflictele apar, 

iar membrii își exprimă diferențele de opinie. Aceste conflicte sunt normale și necesare pentru 

a clarifica rolurile și pentru a stabili norme de grup. În etapa Norming, grupul își consolidează 

identitatea și își stabilește regulile de colaborare, iar în etapa Performing, membrii 

colaborează eficient pentru a atinge obiectivele comune. Această teorie subliniază că 

dezvoltarea grupurilor nu este liniară și că pot apărea regresii în funcție de circumstanțe. 
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Influența socială este un alt aspect ce se regăsește în capitolul trei al lucrării și face 

referire la modul în care comportamentele și atitudinile indivizilor sunt modelate de prezența 

și acțiunile altor membri. Conformismul este un exemplu clar al influenței sociale, unde 

indivizii își adaptează comportamentele pentru a se alinia normelor grupului. Această 

adaptare poate fi motivată de dorința de a fi acceptat sau de a obține validare socială.  În plus, 

persuasiunea joacă un rol semnificativ în influențarea atitudinilor, în special în contextul 

grupurilor de referință sau al liderilor carismatici. Este prezentat faptul că teoria grupurilor se 

aplică în mod special în arta teatrului, unde colaborarea eficientă între actori, regizori și 

tehnicieni este esențială pentru realizarea unei producții de succes. În ceea ce privește 

conformismul, încurajarea diversității de perspective și promovarea unui spirit de non-

conformitate pot să spargă tiparele și să aducă idei inovatoare în procesul creativ
19

 De 

asemenea, încurajarea riscului și acceptarea eșecului ca parte integrantă a procesului pot să 

reducă teama de eșec și să elibereze creativitatea. 

Teatrul, ca formă de artă colectivă, evidențiază cum interacțiunile sociale și structura 

grupului pot influența nu doar procesul de creație, dar și calitatea artistică a producției finale. 

Astfel, înțelegerea teoriei grupurilor în contextul teatrului nu doar că optimizează procesul 

creativ, dar și contribuie la construirea unor relații interumane sănătoase, esențiale pentru 

succesul oricărei echipe artistice. 

Prezența și influențele conflictului în grupul artistic reprezintă un aspect esențial în 

înțelegerea dinamicii echipelor creative. Conflictele sunt adesea inevitabile în cadrul 

grupurilor, în special în mediile artistice, unde diversitatea de idei, perspective și personalități 

poate duce la tensiuni și neînțelegeri. Această dinamică conflictuală poate avea atât efecte 

negative, cât și pozitive asupra procesului creativ și a colaborării dintre membrii grupului. 

Următorul subcapitol plasează conflictul ca fiind un motor de creație în arta actorului, 

deoarece poate influența profund procesul artistic și dezvoltarea personajelor. Acest punct de 

vedere subliniază rolul constructiv al conflictului în stimularea creativității și explorarea 

arhetipurilor conflictuale, care sunt esențiale în formarea interpretărilor actoricești. Studiul 

arhetipurilor conflictuale în arta actorului evidențiază tipologiile de personaje care pot genera 

tensiune dramatică, fiecare cu trăsături specifice care pot fi explorate în profunzime. 

Brinkman și Kirschner au identificat zece pattern-uri de comportamente specifice pe care le 
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manifestă oamenii în momentul în care sunt în conflict
20

: Tancul, Perfidul, Grenada, 

Atoateștiutorul, Serviabilul, Nehotărâtul, Taciturnul, Negativistul și Jeluitorul. 

Identificarea și aplicarea tipurilor de conflict psihologic în arta actorului poate 

contribui la îmbunătățirea actului artistic. Lucrarea face referire la aspecte precum durata și 

evoluția, durata și intensitatea conflictului, care pot influența profund intensitatea emoțională 

a performanței. Implicarea unui număr variabil de persoane în conflict poate creea scenarii 

complexe care adâncesc tensiunea dramatică și oferă actorilor oportunități de a explora relații 

diverse. Urmările sociale ale conflictelor sunt, de asemenea, semnificative, având potențialul 

de a influența nu doar personajul individual, ci și întregul grup artistic. Conflictele pot 

provoca transformări în structura grupului și în dinamica relațiilor, afectând colaborarea și 

coeziunea echipei. Domeniul de manifestare al conflictului, fie că este vorba de conflicte 

interne sau externe, oferă un context pentru explorarea profundă a temelor universale. Un alt 

aspect important este obiectul conflictului, care poate varia de la dorințe și aspirații personale 

la probleme sociale și morale. 

Potențarea gândirii creatoare întru rezolvarea productivă a conflictelor este tema care 

guvernează următorul subcapitol al lucrării. Pentru ca națiunea să poată supraviețui, 

individul trebuie să gândească creativ
21

, așadar, gândirea creatoare se referă la abilitatea de a 

transforma tensiunile și divergențele de opinii în surse valoroase de inspirație și dezvoltare 

personală și artistică. În arta actorului, conflictul este privit nu doar ca o problemă ce trebuie 

evitată, ci ca o ocazie de a explora și extinde capacitatea de creație. Abordarea conflictelor din 

această perspectivă oferă actorilor șansa de a se angaja activ într-un proces de explorare și 

inovare, în care gândirea creativă devine instrumentul principal pentru soluționarea tensiunilor 

scenice și nu numai. Prin potențarea acestui tip de gândire, actorii învață să abordeze 

conflictele într-un mod mai flexibil și adaptabil, utilizând tehnici care favorizează deschiderea 

către perspective noi și soluții inovatoare. Acest proces implică și creșterea capacității 

actorului de a improviza și de a găsi răspunsuri neașteptate la provocările care apar în timpul 

repetițiilor sau pe scenă, contribuind astfel la diversificarea mijloacelor de expresie artistică. 

În subcapitolul ce urmează, cercetarea își propune introducerea unei noi abordări în 

ceea ce privește conflictul în raport cu mișcarea și expresivitatea corporală, lucru de altfel 

esențial în arta actorului. În contextul teatral, corpul devine nu doar un vehicul al emoțiilor și 

ideilor, ci și un instrument prin care conflictul se manifestă vizual și devine perceptibil 
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publicului. Mișcările și gesturile actorului capătă astfel valențe simbolice, reflectând conflicte 

interioare complexe sau interacțiuni tensionate între personaje. Conflictul are un rol 

fundamental în mișcarea și expresivitatea corporală în arta actorului, oferind interpreților 

posibilitatea de a transforma tensiunile în elemente vizuale pline de semnificație. Prin 

explorarea acestui raport, actorii își dezvoltă abilitățile de comunicare nonverbală, învață să 

redea conflicte profunde prin expresivitate fizică și aduc un plus de intensitate și autenticitate 

interpretărilor lor scenice. Acest tip de expresivitate corporală conferă spectacolelor o 

dimensiune suplimentară, captivând publicul prin limbajul subtil și complex al mișcărilor 

corporale. 

„Teatrul ca formă de intervenție în gestionarea conflictelor” este subcapitolul care 

propune o metodă prin care arta scenică devine un instrument puternic în explorarea și 

soluționarea problemelor, fie ele de natură personală, socială sau interpersonală. Această 

metodă se bazează pe capacitatea teatrului de a reflecta și dramatiza conflictele, oferindu-le 

spectatorilor ocazia de a le observa din perspective noi și de a se identifica cu diversele fațete 

ale situațiilor conflictuale. În acest sens, teatrul transcende simpla formă de divertisment și 

devine o platformă de dialog, introspecție și vindecare. 

Intervențiile teatrale implică o serie de tehnici care permit atât actorilor, cât și 

publicului să participe activ la procesul de explorare a conflictelor. Teatrul forum, de 

exemplu, invitat de multe ori în contexte sociale, îi oferă spectatorului oportunitatea de a 

interveni direct în desfășurarea scenariului, schimbând evoluția conflictelor reprezentate pe 

scenă. Prin adoptarea unor roluri, spectatorii pot experimenta diferite răspunsuri și soluții la 

conflicte, descoperind alternative de gestionare pe care le pot aplica în viața reală. Această 

tehnică de „repetiție pentru realitate” facilitează, astfel, înțelegerea profundă a modului în care 

reacțiile și alegerile oamenilor pot influența rezultatul unui conflict. 

Playback Theatre și Teatrul Forum sunt două forme de teatru interactiv care își 

propun să abordeze și să transforme conflictele, fiind inspirate probab de Teoria procesului 

de transformare a conflictului. Această teorie susține că tensiunile și divergențele pot fi 

analizate și soluționate eficient atunci când oamenii au ocazia să se exprime liber și să își vadă 

experiențele reflectate în mod empatic. Atât Playback Theatre, cât și Teatrul Forum au la bază 

ideea că teatrul nu este doar un mediu de divertisment, ci și un instrument de introspecție și 

schimbare socială, prin care participanții pot analiza conflictele personale și colective într-un 

cadru colaborativ. 
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Playback Theatre este „o formă de improvizație bazată pe evenimente de viață banale 

sau mai puțin banale, povestite pe parcursul unui spectacol”
22

. Sau altfel spus, Playback 

Theatre este o formă teatrală în care spectatorii își împărtășesc poveștile personale, iar actorii 

le interpretează spontan pe scenă, oferind o oglindă pentru emoțiile și experiențele lor. 

Această abordare permite celor prezenți să reflecteze asupra propriilor conflicte, văzându-le 

exprimate de alții într-o manieră teatrală. Playback Theatre oferă astfel o platformă pentru 

explorarea conflictelor emoționale sau relaționale, permițând fiecărui participant să-și 

redescopere povestea dintr-o perspectivă nouă. Actorii nu doar interpretează, ci și creează o 

legătură empatică cu spectatorii, ajutându-i să se simtă auziți și validați. În acest cadru, 

conflictele sunt percepute ca parte a vieții umane și sunt transformate într-o experiență 

comună de înțelegere și conexiune. 

Teatrul Forum, dezvoltat de Augusto Boal ca parte a Teatrului Oprimaților, are o 

structură similar, dar o finalitate mai orientată spre schimbare și rezolvare, deoarece „teatrul 

nu ar trebui să fie o formă pasivă de divertisment, ci mai degrabă un instrument dinamic 

pentru schimbare socială și forță”
23

. În cadrul unei reprezentații de Teatru Forum, o problemă 

sau un conflict este prezentat printr-o scenetă care atinge un punct de tensiune sau impas, fără 

a oferi o soluție concretă. Publicul este invitat apoi să intervină și să sugereze soluții, iar 

spectatorii pot urca pe scenă și prelua rolurile personajelor pentru a-și expune propriile idei și 

perspective. Această implicare activă îi ajută pe participanți să experimenteze modalități de 

soluționare a conflictelor, să își dezvolte abilitățile de comunicare și să înțeleagă impactul 

acțiunilor lor asupra celor din jur. 

Ambele forme de teatru permit o experiență de învățare activă, bazată pe introspecție 

și explorare. Playback Theatre și Teatrul Forum încurajează participanții să găsească și să 

experimenteze soluții variate, contribuind astfel la procesul de transformare a conflictelor. 

Aceasta implică nu doar rezolvarea unei situații de moment, ci și schimbarea de durată a 

perspectivelor și comportamentelor, care pot fi aplicate și în viața de zi cu zi. 

Aceste forme de teatru, elaborate în decursul a două subcapitole, ajută la construirea 

de punți între oameni și la dezvoltarea unor abilități esențiale pentru o viață socială 

armonioasă, permițând indivizilor să își gestioneze conflictele într-un mod creativ și empatic. 
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Ultimele două subcapitole al lucrării prezintă experiența complexă a studenților din 

cadrul unei facultăți de teatru, unde se combină cerințele academice intense, relațiile 

interpersonale provocatoare și mediul competitiv. Facultatea de teatru reprezintă o etapă unică 

în formarea unui actor, unde conflictele devin parte integrantă a procesului de învățare și 

dezvoltare personală. Acești ani de studiu solicită studenților nu doar o adaptare constantă la 

ritmul intensiv al programului, ci și capacitatea de a gestiona provocările care vin odată cu 

noile cerințe academice. Studenții se confruntă cu un volum mare de studiu, ore lungi de 

repetiții și numeroase exerciții practice, adesea solicitante din punct de vedere fizic și 

emoțional. Adaptarea la un astfel de program este de multe ori presărată cu conflicte 

intrapersonale, deoarece studenții se află în situații noi care le testează rezistența și capacitatea 

de adaptare la cerințele specifice artei actorului.  

Mediul academic este, de asemenea, un spațiu unde se formează relații care pot fi atât 

de susținere, cât și competitive. Într-un astfel de context, apar conflicte de natură relațională, 

în special în competiția pentru roluri și în interacțiunile din cadrul grupelor de lucru. Pe mulți 

studenți, presiunea de a se remarca îi determină să dezvolte strategii de gestionare a 

tensiunilor cu colegii, învățând să construiască relații de colaborare, dar și să facă față unui 

mediu competitiv.  

Mai mult, cerințele specifice facultății de teatru, care includ un angajament total față 

de disciplinele artistice, îi provoacă pe studenți să își depășească limitele și să se confrunte cu 

propriile frici și nesiguranțe. Acest mediu academic impune un proces de autodepășire 

constant, unde conflictul devine un factor de creștere. Studenții sunt astfel expuși unor 

exerciții intensive de introspecție și analize personale, care îi ajută să își dezvolte o mai bună 

înțelegere a propriei identități artistice și a modalităților prin care pot comunica emoțional cu 

publicul. În cadrul acestei experiențe academice, conflictele devin parte integrantă a 

dezvoltării viitorului actor. Acestea se dezvoltă și se manifestă în forme diferite: de la luptele 

interioare și provocările legate de autoacceptare și limite, la conflictele exterioare, în relațiile 

cu profesorii și colegii. Gestionarea acestor conflicte este esențială pentru formarea 

caracterului și a maturității artistice, ajutându-i pe studenți să dezvolte abilități de comunicare 

și de reziliență necesare pe scenă și în afara ei. 

CONCLUZII 

 

Prezenta teză s-a elaborat într-un context social critic și mult prea tensionat la nivel 

global. Conflictele armate, pandemia, războaiele cibernetice, protestele, luptele de stradă și nu 
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în ultimul rând, numărul uriaș de sinucideri înregistrate mai ales în rândul persoanelor tinere 

și ale celor vârstnice datorate unor puternice conflicte interioare, nu fac altceva decât să 

destabilizeze umanitatea, plasând indivizii în situații critice. „În timp ce legătura dintre 

sinucidere și tulburările psihice (în special depresia și tulburările legate de consumul de 

alcool) și o tentativă anterioară de suicid este bine stabilită în țările cu venituri ridicate, 

multe sinucideri au loc în mod impulsiv, în momente de criză, în condițiile în care nu mai 

există capacitatea de a face față stresului vieții, cum ar fi problemele financiare, destrămarea 

unei relații sau durerile și bolile cronice”
24

. Organizația Mondială a Sănătății a înregistrat un 

număr șocant de sinucideri, peste 700.000 de cazuri raportate în anul 2023 la nivel global. S-a 

înlăturat de multă vreme ideea cum că actele suicidale sunt făcute doar de indivizii care 

prezintă probleme psihice, în ultimii ani, tot mai des, „confruntarea cu conflicte, dezastre, 

violență, abuzuri sau pierderi și sentimentul de izolare sunt puternic asociate cu 

comportamentul suicidar”
25

. Orice conflict nesoluționat și lăsat să mocnească până când 

explodează puternic poate avea și urmări tragice. Fiecare situație limită care plasează indivizii 

în conflict trebuie văzută ca fiind un prag evolutiv, căci conflictul este esențial pentru evoluția 

personală și colectivă. Prin confruntarea cu situații conflictuale, indivizii și grupurile sunt 

forțați să găsească soluții inovative și să își depășească limitele. 

Conflictul, analizat dintr-o perspectivă multidisciplinară, este revelat ca un element 

fundamental al existenței umane și al progresului social. Prin înțelegerea profundă a naturii și 

dinamicii conflictelor, societățile și indivizii pot transforma aceste situații tensionate în 

oportunități de creștere și inovație. 

 Indiferent de epoca sau cultura din care provin, conflictele dramatice explorează teme 

universale legate de natura umană, putere, libertate, justiție și identitate. Aceste teme 

transcend barierele temporale și culturale, oferind perspective relevante pentru fiecare 

generație. Teatrul este un „fenomen social și cultural de mare anvergură estetică și morală, 

cu un parcurs de secole întregi, care traversează și astăzi un amplu proces de evoluție care 

merge în strânsă legătură cu sistemul educațional complex al înnobilării ființei umane”
26

. 

Astfel, conflictul rămâne un motor central al creației dramatice, permițând dramaturgilor să 

abordeze subiecte esențiale ale existenței umane. 

                                                           
24

 Suicide, World Healt Organisation, https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/suicide, 

accesat pe 29.05.2024 
25

 Ibidem 
26 

Bogdana, Darie, Arta actorului, Complex atitudinal în analiză interdisciplinară, UNATC Press, 

2018, p. 24
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Într-o lume marcată de schimbări sociale, politice și culturale rapide, conflictul rămâne 

o temă centrală în arta scenică contemporană. Actorii sunt adesea provocați să exploreze și să 

reflecteze asupra conflictelor actuale și să le integreze în interpretările lor, contribuind astfel 

la dialogul social și la conștientizarea problemelor din zilele noastre. Prin intermediul artei 

scenice, actorii pot amplifica vocile celor marginalizați și pot genera discuții și schimbări în 

societate, evidențiind importanța și impactul conflictului în lumea contemporană. 

 Conflictul se dovedește a fi un element fundamental în arta actorului, reprezentând 

nucleul esențial care generează acțiunea scenică. Fără prezența conflictului, narațiunea 

dramatică își pierde din tensiune și dinamism, ceea ce poate diminua considerabil interesul și 

implicarea emoțională a publicului. 

Conflictele nu doar că sunt inevitabile în procesul creativ, dar ele servesc și ca 

oportunități valoroase pentru transformarea și evoluția actorului. Confruntarea și depășirea 

obstacolelor interne și externe stimulează creșterea personală și profesională a actorilor, 

oferindu-le ocazia de a-și rafina abilitățile interpretative și de a-și îmbogăți expresivitatea 

scenică. Așadar, maturizarea artistică poate fi privită ca o succesiune de etape care îl plasează 

pe artist în stiuații provocatoare. Cu fiecare etapă gestionată prielnic, artistul ajunge cu un pas 

mai aproape de apogeul procesului de maturizare artistică. Artistul acumulează experiență, 

învață din greșeli, își conștientizează limitele și luptă să le depășească, crede în arta sa, îl 

preocupă, greșește și încearcă până reușește, renunță pentru o vreme, dar revine în procesul de 

creație, se luptă cu societatea, vrea să schimbe vieți și să educe. Toate acestea sunt trăiri, 

conflicte personale puternice care îl conduc pe artist spre creația sa finală. Similar, procesul 

de asumare a unui rol adesea implică explorarea unor aspecte necunoscute sau neplăcute ale 

sinelui, generând conflicte emoționale și psihologice. Actorii, prin abordarea acestor conflicte 

interioare, își pot extinde limitele și pot dezvolta o înțelegere mai profundă a personajelor pe 

care le interpretează. Profesorii, coordonatorii și regizorii trebuie să ofere un mediu sigur și de 

încredere, unde actorii pot experimenta și împărtăși aceste conflicte fără teama de judecată 

sau eșec, facilitând astfel o dezvoltare artistică autentică și profundă. Gestionarea constructivă 

a conflictelor este esențială pentru succesul educațional și profesional al actorilor. Conflictul, 

departe de a fi doar o piedică, devine un motor de creație și evoluție, contribuind semnificativ 

la atingerea excelenței artistice. 

În abordarea partiturii și construcția rolului, munca actorului cu sine însuși, denumită 

și documentare, se exercită pe două planuri: documentare științifică și documentare artistică. 

Teza, prin tema de cercetare conflictul ca motor de creație în arta scenică, susține și întărește 

cele două planuri de construcție ale rolului. În documentarea științifică, actorul studiază și 
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înțelege conflictul dramatic și necesitatea acestuia în text, scenă, relație din punct de vedere 

teoretic, având la dispoziție suportul teoretic pe care îl constituie lucrarea. Acest suport îi 

prezintă actorului toate particularitățile și caracteristicile conflictului (tipurile de conflict, 

cauzele conflictelor – modul în care se declanșează, răspunzând la parametrul teatral „de ce?”, 

efectele conflictelor și felul în care se propagă și bineînțeles strategii și moduri de gestionare 

ale conflictelor), acestea contribuind la analiza textului dramatic, pas premergător urcării pe 

scenă. Este necesară o fundamentare teoretică în arta actorului ce poate fi extinsă cu studiile 

despre conflict. Totul întru binele formării și dezvoltării actorului pentru a servi mai apoi 

creației scenice, căci după cum spune teoreticianul Ion Cojar, „cui îi mai poate fi de folos 

astăzi, în pragul mileniului III, MITUL ACTORULUI ANALFABET, considerat a fi superior 

celui cultivat?”
27

  

Iar în ceea ce privește documentarea artistică, aici există o paletă largă de posibilități 

de experimentare a conflictului care se realizează în mod practic în sala de curs, în sălile de 

repetiții ori pe scenă. Studiul arhetipurilor conflictuale, exersând elemente specifice regăsite 

în Commedia dell’arte, îl ajută pe actor să gândească structurat și să își îmbogățească 

expresivitatea corporală. Explorarea relațiilor dintre personaje în mod practic, pornind de la 

tipul de conflict, etapa de desfășurare a conflictului și dinamica acestuia îi ajută pe actori să 

traseze exact cadrul conflictual al situației scenice. Acest lucru îi va susține în potențarea 

conflictului și accesarea traseului cel mai ofertant pentru scenă. În arta actorului, potențarea 

conflictelor este mult mai relevantă pentru demersul narativ și artistic al spectacolelor, pe 

când gestionarea conflictelor vine doar ca un rezultat al parcurgerii textului dramatic și al 

trăirii vieții scenice 

Rezultatele cercetării evidențiază faptul că prezența conflictului nu înseamnă doar o 

sursă de tensiune și dificultate, ci și un element esențial pentru dezvoltarea profundă a 

creativității și unicității artistice. Prin înfruntarea și explorarea conflictelor, artiștii reușesc să 

descopere noi dimensiuni ale expresivității lor, să-și depășească limitele și să ofere publicului 

experiențe artistice de neuitat. S-a urmărit importanța conflictului ca motor de creație în arta 

scenică și sugerează direcții viitoare de cercetare care pot continua să îmbogățească 

înțelegerea noastră asupra acestui subiect fascinant. Se recomandă continuarea studiilor prin 

abordări interdisciplinare și prin aplicarea metodologiilor variate în contextul educațional și 

profesional al artelor scenice.  

                                                           
27

 Ion, Cojar, op. cit. p. 94 
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Lucrarea își propune ca aceste descoperiri să contribuie la dezvoltarea teoriei și 

practicii teatrale, oferind artiștilor și pedagogilor instrumentele necesare pentru a exploata 

conflictul în mod constructiv și creativ. Așadar, prezenta cercetare intenționează să deschidă 

noi orizonturi de explorare și să inspire noi generații de cercetători și practicieni ai artelor 

scenice, să continue să investigheze și să înțeleagă complexitatea și potențialul conflictului în 

procesul artistic. Așadar, arta scenică, prin natura sa conflictuală și dinamică, rămâne un teren 

fertil pentru creație și descoperire, oferind oportunitatea de a explora adâncimile condiției 

umane și de a crea opere de artă de o mare valoare. 
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